



# 省招生办为您详解 高招政策的九大变化

高招政策走向是广大考生和家长关注的焦点,与去年相比,今年我省高招有9大变化,譬如今年考生第一次填报志愿时间比往年延后5天,考生可以等分数公布之后再行填报;录取批次减少一个,以往的专科一批、二批合并为一个批次。这些变化对考生来说会有什么影响?考生应该注意些什么问题?晚报采访了省招生办新闻发言人陈大琪,针对这些变化进行了详细解读。  
郑州晚报记者 张亮映

## 1 专科一批和二批合为一个录取批次

往年,考生志愿分提前批、专项计划本科批、本科一批、本科二批、本科三批、专项计划专科批、高职高专一批和高职高专二批共8个批次。从今年开始,高职高专一、二批合并为高职高专批,高招录取由8个批次减少为7个批次。

解读:减少批次,提高专科录取效率和质量

“近年来,高考生源持续下降,随着本科

录取率的不断提升,相当一部分专科学校生源不足。”陈大琪介绍,“近年来,我省有不少专科学校提出了合批录取的诉求。经省招委、省教育厅批准,我省从今年开始实施专科合批录取。”

专科合批录取后,录取时间缩短,不仅可以提高录取质量,还提高了录取效率。

## 2 第一次填报志愿比去年推迟5天

往年,考生一般是在6月20日~28日填报提前批、专项计划本科批和专升本志愿。今年,我省第一次志愿填报时间为6月25日~28日,比往年推迟5天进行,考生填报提前批、专项计划本科批和专升本志愿的时间相应少了5天。

解读:对考生影响不大

“考生一般要在6月25日零点才能查询到各批次的最低录取控制分数线以及自己的高考分数和全省排位。因此,6月25日之前填报志愿的考生并不多。”省招生办新闻发言人陈大琪表示。

## 3 停考期内考生不允许报名

今年我省规定,五类考生不允许报名:具有高等学历教育资格的高校在校生;高级中等教育学校非应届毕业的在校生;在高级中等教育阶段非应届毕业年份以弄虚作假手段报名并违规参加普通高校招生考试(包括全国统考、省级统考和高校单独组织的招生考试,以下简称高校招生考试)的应届毕业生;

因违反国家教育考试规定,被给予暂停参加高校招生考试处理且在停考期内的考生;因触犯刑法已被有关部门采取强制措施或正在服刑者。

其中,“因违反国家教育考试规定,被给予暂停参加高校招生考试处理且在停考期内的考生”是新增的内容。

## 4 专业办学地点要在招生简章中注明

招生简章是考生了解学校当年招生情况的主渠道,按照规定,高校须按教育部规定时间将本校招生章程上传至中国高等教育学生信息网(<http://gaokao.chsi.com.cn>)“阳光高考”招生信息发布及管理平台。

今年,我省对高校招生章程主要内容规定

得更加详细和规范,除了高校全称、校址(分校、校区)、层次(本科、高职或专科)、办学类型(如普通或成人高校、公办或民办高校或独立学院、高等专科学校或高等职业技术学校等),经学校主管部门批准的专业办学地点及所含培养专业类别等均须注明。

## 5 优先录取军人子女类别范围扩大

今年,可与其他考生同等条件下由高校优先录取的考生中,军人子女类别范围扩大,要求更为明确。

其中包括,平时荣获二等功或者战时荣获三等功以上奖励的军人子女,一至四级残疾军人的子女,因公牺牲军人子女。驻国家确定的三类以上艰苦边远地区和西藏自治区,解放军

总部划定的二类以上岛屿工作累计满20年的军人的子女,在国家确定的四类以上艰苦边远地区或者解放军总部划定的特类岛屿工作累计满10年的军人的子女,在飞、停飞不满一年或达到飞行最高年限的空勤军人的子女,从事舰艇工作满20年的军人的子女,在航天和涉核岗位工作累计满15年的军人的子女。

## 6 自主招生扩展到提前批录取

往年,自主招生志愿都在本科一批录取。今年我省明确提出,个别自主招生高校(未安排

本科一批计划的)在提前批录取,考生选报该类高校自主招生志愿应填报在提前批第一志愿。

## 7 填报专项计划志愿要经过资格审定

去年我省已对专项计划考生进行资格审定,今年则正式明文规定,填报专项计划志愿的考生必须具有文件规定的贫困地区户籍和当地

高中三年学籍,符合当年普通高校统一考试报名条件,还需通过“专项计划”资格审定合格才行。

## 8 高校招生男女生比例限制范围更加明确

去年,我省规定:“高校不得规定男女生录取比例。高校不得对报考非外国语言文学类专业的考生作统考外语语种限制。”今年,这一描述更加规范,明确标注:“除军事、国

防和公共安全等部分特殊院校(专业)外,高校不得规定男女生录取比例。高校不得对报考非外国语言文学类专业的考生作统考外语语种限制。”

## 9 专项计划生源不足可降分录取

专项计划单独划定分数线,录取分数原则上不低于招生学校所在批次录取控制分数线。省招生办按照高校专项计划120%的比例投档,高校在投档线上依据考

生投档总分和专业志愿顺序录取。未完成计划公开征集志愿,今年,我省明确规定,可分段多次征集志愿,征集志愿仍完不成的可降分录取。

## 加分投档、降分录取政策 看这里……

### 【特殊类招生单独划线、录取,考生报考需通过资格审定】

#### 少数民族考生最多降80分录取

民族预科班招生随高校相应的批次录取。本科预科班、专科预科班、民族班录取分数线分别不得低于所在批次有关高校提档分数线以下80分、60分、40分。

民族预科班志愿在相关批次单独填报,经照顾资格审定合格的少数民族考生可填报相应批次的1所招收民族预科班的高校志愿。我省高校如果生源不足,剩余计划全省统一调整使用。

#### 定向生最多可降40分投档

定向就业招生计划在本校调档分数线上不能完成计划的,可在本校调档分数线下20分以内、同批录取控制分数线以上补充投档,定向西藏的可在本校调档分数线下40分以内补充投档。高校根据考生定向志愿择优录取。若仍完不成定向就业招生计划,本科一批和本科二批根据计划余额公开征集志愿或就地转为非定向就业招生计划后公开征集志愿,其余各批就地转为非定向就业招生计划执行。

学生录取为定向生后,入学报到前应与培养学校和定向就业单位签订定向就业协议。高校对无故拒签协议的已录取学生,可取消其录取资格。学生毕业后按定向就业协议到定向单位工作。填报定向西藏志愿考生在志愿签字确认时同时递交定向西藏就业保证书。

### 【最多加20分投档,须公示才有效】

以下14类考生可在统考成绩总分的基础上分别加5分、10分、20分投档,是否录取各招生学校负责审查。其中,前7类考生要求是应届毕业生。同时享受两种以上可以加分投档的考生只按加分较多的一项计算,最多不超过20分。符合加分规定的考生由省招生办在河南省招生办公室网站(<http://www.heao.gov.cn>)上公示,未经公示的考生不加分。

另外,报考军队院校的飞行与指挥专业,经政审和招飞检测合格的考生可在统考成绩总分的基础上加20分投档,投其他类别不再享受加分。

对各批(不含艺术、体育等提前批及对口、专升本)第一志愿填报农、林院校的考生,如果生源不足,可在录取控制分数线下降分投档,降分幅度不超过20分。

#### 10类考生加20分投档

- 省级优秀学生称号者;
- 高级中等教育阶段思想政治品德方面有突出事迹者;
- 高级中等教育阶段获得全国中学生学科奥林匹克竞赛省赛区一等奖或全国决赛一、二、三等奖者;
- 高级中等教育阶段获得全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)、“明天小小科学家”奖励活动及全国中小学电脑制作活动一、二等奖者;
- 高级中等教育阶段在国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖者;
- 高级中等教育阶段参加重大国际体育比赛或全国性体育比赛取得前6名者(须出具参加比赛的原始成绩);
- 高级中等教育阶段获国家二级运动员(含)以上称号,并在报考当年经省招委专项测试达到二级运动员技术等级标准者;
- 在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人;
- 入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次人才的中国籍子女;
- 烈士子女。

#### 两类考生加10分投档

归侨、归侨子女、华侨子女、台湾省籍考生、侨眷、港澳同胞及其眷属;自谋职业的退役士兵。

#### 两类考生加5分投档

少数民族考生;南水北调中线工程丹江口水库移民考生。

### 【同等条件下,由高校优先录取】

- 四类考生在同等条件下可由高校优先录取。
- 退出部队现役的考生;
- 符合相关规定的军人子女(请参考本版招生政策第5条的相关内容);
- 残疾人民警察、因公牺牲人民警察子女、一级至四级残疾人民警察子女;
- 农村户口的独生子女。